

《凝心聚力系桑榆 银发工作谱新篇》系列一

走进家门解纠纷 埋首案头写村史

万余名老干部谱写最美夕阳红

开栏话

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。今年以来,石家庄市老干部工作硕果累累,交出了一份出色答卷。

临近岁末,本报策划推出“凝心聚力系桑榆 银发工作谱新篇”系列报道,为您讲述2023年石家庄老干部的故事。

本报记者 杜雅楠

举办“婚姻家庭辅导员培训班”、调解纠纷、走进学校宣讲、编写村史村志……2023年,石家庄市老干部系统、关工委组织搭建各种平台,举办多场活动,引导老干部发挥余热,激励他们在新的岗位上谱写人生新篇章。

发挥余热 用心用情作调解

“咱们要学会用真情化解小两口之间的矛盾,用爱心解开他们的心结。”11月12日,75岁的栾城区政协退休干部高梅淑,在“婚姻家庭辅导中心”举办了“婚姻家庭辅导员培训班”,50余位市民参加了这次培训。为了响应栾城区委

老干部局引导“五老”发挥余热的号召,2020年,高梅淑联合区民政局、妇联会创建了“婚姻家庭辅导中心”。3年多来,在高梅淑的带领下,该中心帮助不少夫妻化解了婚姻中的矛盾,解开了他们的心结。

今年以来,栾城区委老干部局一直致力于发挥老干部威望优势,开展“‘五老’关爱、志愿奉献”活动,为促进社会和谐稳定作出贡献。目前,“婚姻家庭辅导中心”共开展婚姻调解、法律咨询等服务2106余人次,有764对夫妻在中心的帮助下缓和了矛盾。明年,高梅淑计划在做好婚姻调解工作的同时,到栾城区的社区、乡村开展家风、家教教育工作,继续奉献余热。“作为栾城区‘关工委组织’和‘银发人才库’的一员,我感到非常自豪。”

挖掘文化 白首不渝初心志

文化是一个地区的根与魂。2023年以来,晋州市委老干部局积极鼓励银发人才传承优秀传统文化,鼓励老干部们积极参与村史、村志编写。今年,晋州市的几位老干部先后出版了《晋州风土人情》《忆晋州农村往事》等8部著作。

此外,晋州市委老干部局还一直组织老干部挖掘、整理非遗文化《晋州官伞》。

今年75岁的刘国运是晋州市政协的一位退休干部,也是《忆晋州农村往事》的作者。“我出生在农村,对农村有很深的感情,我一直想用笔记录农村事。”在这本书里,刘国运结合自己的亲身经历,回忆了晋州周边乡村1949-1979年的变迁。今年9月底,《忆晋州农村往事》顺利出版。

今年11月,刘国运编写的《忆晋州农村往事》在晋州市离退休干部著作展展出,吸引了不少市民翻阅。望着络绎不绝的市民翻阅着自己的著作,刘国运高兴地说:“这本书的出版深深激励了我,作为晋州市‘关工委’的一员,我今后会继续为传承晋州的历史文化作贡献。”

传承培育 红色火种撒心间

“初升的太阳”自当被奋力托起,“五老”为他们保驾护航。今年以来,高邑县一直致力于做好关心下一代工作,引导“五老”成员加强青少年思想道德建设。如今,高邑县实现了全县107个村级关工委全覆盖。

今年10月,张连义来到高

邑县职工子弟学校和西南关学校,声情并茂地为孩子们讲述了高邑的红色故事。望着台下孩子们求知若渴的眼神,张连义感到非常自豪。“退休后能有这么一个发挥余热的机会我很高兴,我现在的的生活特别充实。”

今年78岁的张连义是石家庄市高邑县计生协的一位退休干部,也是高邑县车站关工委主任,他只要一有时间就会来到高邑县的学校宣讲红色文化。每次来到学校宣讲前,张连义都会利用将近一个星期时间从网络、书籍里查阅各种资料,再将资料一笔一画地整理进教案中。今年,张连义共为高邑县的近4000名学生宣讲了红色故事。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。据了解,2023年,石家庄老干部工作部门利用“银发人才库”“关工委组织”等资源平台,在引导老同志积极发挥余热的时候,也让他们的晚年生活更加充实幸福。截至目前,石家庄市“银发人才库”有132位老干部,各县(市、区)“银发人才库”有1365位老干部。此外,石家庄市目前有3000余个关工委组织,组织成员也达到了万余人。

老干资讯

桥西区

参观石家庄解放纪念馆

近日,桥西区委老干部局组织全体党员干部及其家属,到石家庄解放纪念馆参观学习。

在纪念馆内,老干部们满怀敬意,依次参观了“石门风雨路”“解放石家庄”“筑梦石家庄”等主题展厅,通过聆听革命先烈的英雄事迹,观看《解放石家庄》影片片段和珍贵的图片、文物资料,沉浸式体验多媒体场景,重温解放石家庄的峥嵘岁月,回顾石家庄人民的奋斗历程,接受了一次生动的红色教育和深刻的精神洗礼。

(桥西区委老干部局)

晋州市

开展主题党日活动

近日,晋州市委老干部局在晋州市“老党员驿站”开展“以学促干见实效 推动发展强担当”主题党日活动,老干部局机关全体党员、老年大学部分党员学员、老干部党支部党员共33人参加。

主题党日集中学习了《中国共产党章程》总纲等部分内容。另外,活动中,局党总支书记介绍了晋州市在发挥“五老”作用中涌现出的模范群体和先进典型,计划将老年大学的工作和建设推荐到了省、市先进行列。

(晋州市委老干部局)

无极县

帮扶特困离退休干部

近日,无极县委老干部局对符合条件的特困离退休干部进行了帮扶。

今年10月,无极县委老干部局下发《关于申报2023年度特困离退休干部》通知,符合条件的个人提出申请后,各单位按申报程序上报县委老干部局。近日,老干部局通过与相关部门联审、实地走访等形式,逐一进行调查核实,确保了帮扶公开、公平、公正。

受到援助的一位退休干部表示:“我今年生了病,本来就不富裕的家庭雪上加霜,这1500元特困补助金,真是雪中送炭。”据了解,无极县设立特困帮扶基金,今年帮扶特困离退休干部34名,每人帮扶资金1500元,共计51000元。

(无极县委老干部局)

关心下一代

藁城区

铭记历史少年自强

12月13日,藁城区关工委在实验学校开展了“勿忘国耻 吾辈自强”为主题的“国家公祭日”主题活动。

此次活动,各年级历史老师齐上阵,对“国家公祭日”设立的意义进行讲解,同学们纷纷以“南京大屠杀死难者国家公祭日”为主题制作手抄报,师生们用实际行动寄托哀思。

活动通过观看南京大屠杀的纪实视频资料,重温惨痛的历史,教育引导全体同学要牢记历史、勿忘国耻,进一步增强爱国情感,主动学习先辈精神。

(藁城区委组织部)

精准服务

行唐县

雪天走访送温暖

近日,为保障离退休干部的健康安全,行唐县委老干部局多措并举,用实际行动为老干部们送去及时的问候与关爱。

一是在微信群里提醒大家注意保暖,减少出行。二是电话问候,对离休干部进行电话慰问,询问他们的身体状况,对需要帮助的上门帮扶。三是上门服务,对居住平房的老同志,老干部局工作人员带着工具上门为他们扫雪、买菜、买药。

(行唐县委老干部局)

银发聚首看城市新变化

近日,市卫健委老干部科组织了一次主题为“银发心向党 助力新征程”的党日活动,老干部们在轻松愉悦的氛围中回顾了往昔岁月,也让他们对石家庄这座城市有了更深的了解。

驱车行驶在复兴大街上,老同志们一边欣赏窗外的景色,一边感叹石家庄的发展速度。在石家庄城市馆,老同志们了解了石家庄的城市规划、基础设施建设。通过参观,老同志们了解到民俗、传统工艺,亲身体验了石家庄的现代科技发展。

(市卫健委老干部科)



“五老”课堂护航下一代成长

本报讯(记者 李泽佳 通讯员 贾焱)近日,石家庄市东风西路小学元校区开展四年级“精彩生命大讲堂”活动,“五老”活跃在各个课堂,为师生、家长讲解党史、健康、地理等知识。

据了解,多年来,东风西路小学不断推进关工委常态化建设,凝心聚力培育时代新人。在“五老”的带动下,通过设计各类生动活泼,趣味盎然的主题活动让少年儿童从小在心中播下爱党爱国爱家乡的种子。

77岁的张小春是原桥东

区教育局的退休干部,现任东风西路小学关工委常务副主任。2015年,张小春在东风西路小学建立起了“全国少先队名师张小春”工作室活动基地。他和12名少先队辅导员结对开展了“红娃学党史”童谣展演、游戏活动展演交流研讨会、辅导员技能培训会、少先队员宣传党的二十大精神文艺演出等丰富多彩的活动。

为了让学生领会到党的二十大精神召开的重要意义,体会到脱贫攻坚和乡村振兴为家乡带来的巨大变化,张小春指导编排了节目《逛家乡》。他还

组织带领师生们自编社会主义核心价值观童谣,围绕“诚信”一词开展故事接龙活动,刊发校报《种太阳》,出版《播种》《小诚诚的故事》等,获得了省级奖励。

近年来,“全国少先队名师张小春”工作室带动全校200余名师生和“五老”团队参与学校关工委工作,各项活动蓬勃开展。

与此同时,“五老”还活跃在各个班级,广泛开展“精彩生命大讲堂”活动,为师生、家长作讲座。关工委委员耿福堂以《好习惯益终生》为题的报

告,深受大家喜爱,关工委委员韩保来为教师带来的《让教师享受职业幸福》讲座,让老师们深受启发。

目前,东风西路小学有10名老专家、老干部和26名退休教师参与关工委工作。学校将与关工委一起凝心聚力培育时代新人,为青少年系好人生第一粒扣子。

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第29期